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Notă oficială. 

Prea Onoraţilor Domni protopresbiteri 
şi Onoratei Preoţime parohială 

Direcţiunea Muzeului Bănăţean din Timi
şoara în nizuinţa sa de a strânge, pe cât e po
sibil, toate datele istorice referitoare la trecutul 
Bănatului nostru, a tipărit un chestionar pentru 
procurarea şi adunarea acelor date, — chestionar 
trimis tuturor protopresbiterilor din eparhie. 

Pentru a ajunge în posesiunea acelora, con
ducerea numitului muzeu face apel la preoţimea 
noastră, care este mai în măsură de a-i sta în 
ajutor, în împlinirea acestui lăudabil scop. 

Dreptaceea îndemnăm şi noi şi dispunem 
ca Prea Onoraţii Domni protopresbiteri — comu
nicând Preoţimei subalterne datele cerute în 
chestionar — precum şi Onorata Preoţime, să 
stea la îndemână şi să contribue, cu toată po
sibilitatea, la uşurarea nobilei sarcini, ce conducă
torii Muzeului Bănăţean şi-au propus să ducă 
la sfârşit. 

Caransebeş în 20 Iunie 1928. 

Filaret Mu sta 
Arhiereu, Vicariu episcopesc. 

înmormântarea şi cremafiunea 
în lumina cuvântului lui Dumnezeu şi a istoriei 

de Dr. Samutl Taubes 
Prim-Rabin în Caransebeş . 

(Continuare). 

înmormântarea e o rânduire dumnezeeasca, 
care îşi are rădăcină adâncă în Sfânta Scriptură; 
putem zice şi de dânsa: „Stă scris". înmor
mântarea 'şi are fundamentul ei statornic în 
cuvântul, pe care însuşi Dumnezeu 1-a grăit 
lui Adam în grădina Edenului 1 ) : „Intru sudoarea 
feţei tale să mănânci pâinea ta, până ce vei 
deveni iarăş pământ, din»care ieşti luat; că pă
mânt ieşti şi ai să devii pământ". Aceasta e rădă
cina dogmei, trebue numai să nu sgâlţăim acest 
cuvânt divin, ci să-1 privim ca un adevăr in
contestabil. Aci e spus de două ori cu vorbă 
clară şi în chip foarte lămurit, că omul să devie 
pământ; în textul original ebraic stă, ambele 
daţi, cuvântul: „a te reîntoarce"; omul să se 
reîntoarcă după moarte la aceeaşi materie, din 
care 1-a format Dumnezeu; el e format nu din 
cenuşă, ci din „praful pământului" 2 ) şi cuvân
tul : „a te reîntoarce" indică un procedeu natu
ral şi exclude absolut o procedare silnică şi bru
tală omenească. Aşa e voinţa certă a sfântului, 
atotputernicului, zelosului Tată în Ceruri, ca 
morţii să-i urmeze putrefacţie, ea aparţine doar 
la consecinţele păcatului şi la spaimele morţii 3) 
şi prin arderea cadavrelor se intenţionează de a 
se înlătura tocmai grozile putrefacţiunii; aceasta 

1) Geneza 3. 19. 
2) Geneza 2. 7. 
3) Iov. 18. 14. 
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înseamnă însă ă te răsvrăti contra vrerei lui 
Dumnezeu şi asta e un lucru periculos şi o 
acţiune primejdioasă. 

Traducerea Septuaginţii lămureşte şi ea foarte 
clar acest procedeu natural rânduit de Dumnezeu; 
ea glăsueşte; „până ce tu te vei reîntoarce la 
pământ, din care ai fost luat", (căci eşti pă
mânt şi te vei duce la pământ); mai cu seamă 
prin expresiunea „că tu te vei reîntoarce," se 
respinge fără doar şi poate colaborare altor oa
meni. — Şi Vulgata pare a fi protestat contra cre-
maţiunii prin traducerea e i : donec revertarts în 
terram — in pulvetem reverteris. 

In Scriptura divină Iov 4) reia, într'o formă 
ceva schimbată, cuvântul lui Dumnezeu din 
Geneza, care e pentru chestiunea noastră de o 
însămnătate capitală; el zice: „Aminteşte-ţi doar, 
că tu m'ai făcut din lut (literal: „ca lut") şi 
mă vei face iarăşi pământ (praf), literal: mă 
vei reîntoarce la pământ. (Iov întrebuinţează 
acelaş verb: sub, dar în forma cauzativă). Aci 
e spus limpede, că e excluziv numai treaba lui 
Dumnezeu de a reîntoarce pe om la pulbere; 
se încalcă deci vădit în drepturile dumnezeeşti, 
dacă întrebuinţăm un alt proces de distrugere 
decât cel natural, orânduit de Cel de sus. Şi 
Elihu se referă în Iov 34, 15 la acest cuvânt 
dumnezeesc, de vreme ce zice: „Omul în pul
bere s'ar reîntoarce". ŞL^În Eclesiastul lui So-
lomon 3. 20 se spune: „Totul e făcut din praf 
şi se întoarce la praf;" şi în capitolul 12. 7 
din Eclesiast citim încă odată cuvântul: „Praful 
trebue să se întoarcă iarâş la pământ, cum a 
fost". In toate cele trei pasaje e întrebuinţat 
acelaş verb: sub a te reîntoarce, ca în Geneza 
3. 19, o mărturie că ele se sprijină pe acest 
strâvechiu cuvânt dumnezeesc. Solomon '1 men
ţine şi-i dă pecetea: „Stă scris". In Psalmi 
146. 4, avem încă o indicare asupra pedepsei — 
decretate de Dumnezeu; divinul cântăreţ zice: 
„Spiritul său (al omului) eşi-va (va pleca dela 
el), el se reîntoarce la pământul său (şi aci stă: 
iaşub, cenuşa produsă artificial nu e însă pă
mântul său (al omului) din care a ieşit. 

Şi Sirach 40. 11 se sprijină pe Geneza 3. 
19: „Totul ce vine din pământ, trebue să devie 
iar pământ", tot aşa 17. 1, 2 : „Dumnezeu a 
făcut omul din pământ şi '1 face iarăş pământ". 
________ (Va urma.) 

4) Iov. 10. 9. 

„Fiul-Omului" de Emil Ludwig. 
Prof. C. Rudnean. 

De curând am cetit o carte, care a stârnit 
mare vâlvă în lumea teologică. 

Cartea lui Emil Ludwig poartă un titlu atât 
de frumos, încât stârneşte cea mai vie curiositate, 
totuşi ea ne lasă rece... 

Emil Ludwig încearcă să ne dea tot ce 
creştinismul a avut mai sublim, personalitatea 
„Fiul-Omului". Creştinismul a avut în esenţa 
sa personalitatea divină a „Fiul-Omului". Iisus 
Christos, prin calităţile Sale divine şi prin puterea 
minunilor Sale, prin Naşterea şi învierea, Sa a 
rămas etern în istoria Creştinismului. 

In cartea lui Emil Ludwig lipseşte acest 
element primordial al Divinităţii Mântuitorului. 

Iisus Christos e înfăţişat ca un om cu o 
putere deosebită, ca un răscolitor de suflete, ca 
unul care a făcut parte din massa mare a agi
tatorilor evrei. 

Lipseşte cărţii lui Ludwig Emil documentarea 
teologică, mai mult de cât atât, exegeza reală, fără 
de care nu se poate face o operă mai de seamă 
atunci când e vorba să înfăţişăm viaţa Mân
tuitorului. 

Evangheliile ne spun mai mult ca oricine 
activitatea messianică şi Divinitatea lui Iisus 
Christos. 

Ele constituesc cel mai de valoare material 
pentru aceia cari caută să evidenţieze pe „Fiul-
Omului". 

„Fiul-Omului" n 'aavut numai partea umană; 
prea mult misticism, prea adânci sunt cuvintele 
Scripturii, ele trebuesc înţelese şi mai mult 
decât atât, adânc simţite. 

Fără de o revelaţie supranaturală Iisus 
Christos, nu-i decât „un tiner profet, care pro
ferează o doctrină idealistă, şi care se luptă 
contra puterii romane, ca să scuture jugul roman 
eliberând astfel pe Evrei". 

De aşa fel sunt „esplicaţiile naturale" ale 
lui Emil Ludwig, pe cari le opune fenomenelor 
supranaturale pe cari noi le găsim pe fiecare 
pagină a Evangeliilor". 

Dar un critic celebru ne spune un mare 
adevăr: „Supranaturalul e esenţial vieţii lui Iisus, 
după cum Faust e esenţial pentru Goethe şi 
Austerlitzul pentru Napoleon". 



Vedem clar, că răpind elementul Divin 
„Fiul-Omului" nu mai putem avea icoana clară 
a vieţii şi a iaptelor Sale. 

Cartea lui Emil Ludwig conţine mai multe 
tablouri, cari nu sunt decât picturi olandeze de 
ale lui Rembrandt — sunt reproduse scene din 
Evangelie, E. Ludwig caută să le „pună într'o 
lumină cu totul terestră", ca din ele să putem 
vedea mai bine natura pur umana şi istorică a 
lui Iisus. 

Cartea lui Emil Ludwig nu poate atinge 
sublimul Divin şi esenţialul „Fiul-Omului. 

Emil Ludwig poate sta alături de Drews, 
Renan, Hamack, îi poate emoţiona pe câţiva 
raţionalişti sau ultra modernişti, pe noi însă ne 
lasă rece, „iar noi cu apostolul, credem în 
Christos, care a înviat din morţi". 

Vizita clericilor din Sibiu. 
Pe drumul de piatră, ce vine dinspre Haţeg, 

două autobuse au sosit Duminecă inspre seară, 
în Caransebeş. Erau înghesuiţi într'ânsele trei
zeci de clerici dela Academia teologică din 
Sibiu, dimpreună cu trei profesori de teologie. 
Au plecat ei aşa nesocotind dogoritoarea căl
dură de vară. sau greutăţile unui drum atât de 
lung şi au venit în Caransebeş. Avizaţi înainte, 
profesorii şi clericii dela Academia noastră teolo
gică i-au aşteptat, întâmpinându-i frăţeşte, ni-
zuind a se revanşa fidel faţă cu plăcuta primire 
de cari ai noştrii au fost împărtăşiţi, luna tre
cută în Sibiu. 

Timişi de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
în propagandă culturală, profesorii şi clericii 
sibieni au satisfăcut şi gândului lor de curiozi
tate, când dela Orăştie s'au hotărît să ia -calea 
către oraşul nostru. Nimerit a schiţat scopul 
sportistic şi cultural al acestui turneu, înţelep
tul profesor dl Nicolae Colan, seara, în cadrul 
concertului dat de dânşii. Căci aceşti clerici, 
constituiţi în corul condus de profesorul V. 
Oancea, au debutat, în aceeaşi zi, cu un foarte 
reuşit concert. Este oarecum de prisos să se' 
spună, că acest concert a fost reuşit, când con
ducerea sa o are un dibaciu şi neîntrecut ma
estru al corului, cum este profesorul-compozitor 
V. Oancea. Puţinii, câţi am avut norocosul p m 
lej să ascultăm acest cor bine disciplinat şi măes-
trit condus, am rămas cu puternice împresiuni 
în adâncurile fiinţei noastre. 

Am avut astfel Duminecă o bucurie co
mună — Sibienii şi noi. Ni-s'a dat prilejul de a 
petrece o seară plină de edificatoare momente; 
fraţii din Sibiu au constatat aici o inimă care 
pulsează asemenea aceleia, care i-a adus aici 
la noi, ei au avut fericirea, ca străbătând prin-
t rV'mică porţiune a Banatului, să vadă—după 
expresiunea unui profesor al lor, „această mi
nunată parte a ţării"... 

Dela Caransebeş au plecat mânezi, Luni, 
spre Turnu-Severin, lăsând în urmă-le amintirea 
unor fraţi iubitori, neobosiţi lucrători în calea lor! 

Zile de Pelerinaj 
la Sf. Mănăstire Hodoş-Bodrog. 

Pelerinagele şi misiunile religioase, împreunate cu 
acelea, se orânduesc după cum urmează: 

La: 1.) Sânziene — Naşterea sf. Ioan Botezătorul, 
24 Iunie: Protopopiatul dela Banat-Comloş, împreună 
cu cel din teritorul până la linia ferată Timişoara — Vin-
ga—Arad; 

1.) Sân-Petru — sfţii Ap. Petru şi Pavel 29 Iunie: 
Ţinutul Hălmagiului—Buteni—Ineu şi în parte Siria pe 
unde trec; 

3.) Sânt-Ilie sf. Proroc Ilie. 20 Iulie: Valea Mu
reşului, Lipova—Radna; 

4.) Probrejania — Schimbarea la Faţă, 6 August: 
Cei din Timişoara cu tot ţinutul până Ia linia trenului 
Timişoara—Lipova; 

5.) Sântămărie mică — Naşterea Născătoarei de 
Dumnezeu, 8 Septemvrie: Ţinutul Belinţ şi Recaş pâ
nă la valea Mureşului; 

6.) Tăierea Capuluimf, Ioan, 29 August: Ţinu
tul Ineului (Câmpia) Chişineul şi Sântana; 

7.) Ziua crucii — înălţarea sf. Cruci, 14 Septem
vrie: Curtici—Arad—Pecica; 

Comunele singuratice şi răsleţe, se vor ataşa ţinutului, 
care li este mai la îndemnă. 

Asemenea se vor potrivi închinătorii din alte eparhii, 
alăturându-se, după cum le vine mai bine, la pelerinii 
ţinutului mai apropiat. 

Misiunile religioase la aceste prilejuri de pelerinaj, 
vor ţinea seamă de cerinţele şi necesităţile sufleteşti ale 
închinătorilor din respectivele ţinuturi. Deaceea ori cine 
se simte îndemnat dintre fraţii preoţi, va semnala conducerii 
sf. Mănăstiri probleme de ordin moral şi social, cari trebu
esc avute în vedere şi prinse în programul acestor misiuni. 

Ele încep în preziua praznicului. De dimineaţă vor 
fi aşteptate si întâmpinate, după datina din trecut, gru
purile de pelerini, până la oara 8, când începe Utrenia 
cu ceasul I. şi cuvântare de introducere şi pregătire 
sufletească. 

Din biserică se va face procesiune pe „Drumul 
Crucii" cu oprire în faţa troiţelor, urmărindu-se trezirea 
conştiinţei şi a părerii de râu pentu păcate, prin scurte 
meditaţii, în legătură cu momentele înfăţişate de icoanele 
celor 14 popasuri. 

întorşi în biserică, se va face molitva şi alocuţia de 
pregătire a pelerinilor pentru mărturisire. 

După ameazi ora 2 : slujba sf. Maslu pentru bolnavi 
şi rugăciuni particulare, pentru felurite trebuinţe sufleteşti 



şi necazurie vieţii. Iar în biserică şi la paraclis urmează 
mărturisirea pelerinilor, până la Vecernie şi după aceasta. 

Seara va fi Priveghiere (Utrenie) cu procesiune 
din biserică la paraclis şi cuvântare asupra praznicului şi 
învăţămintelor lui pentru viaţa creştină. 

Dimineaţa, în ziua praznicului Cinstitul Paraclis 
al Maicii D-lui cu pomeniri, şi cu alocuţie despre cin
stirea Maicii Preacurate; Apoi rugăciunile de pregătire 
pentru sf. cuminecare. Iară în biserică urmează sf. Liturgie 
cu pomenirea viilor si a morţilor, cuvântare de pregătire 
şi cuminecarea pelerinilor. 

La amiazi o scurtă rugăciune de mulţumire, la para
clisul din curte, şi dimiterea pelerinilor pentru a se înto
arce la cămin. 

Acest program se va ţinea la fiecare praznic, pentru 
fiecare rând de pelerini. Cum trenuri sunt de dimineaţă 
acum din spre Periam ca şi din spre Arad, Cucernicii 
preoţi vor orienta pe credincioşii lor să sosească la timp 
pentru a nu scăpa prilegiul îndeplinirii unui punct din 
program, dela care nu se poate face abatere pentru Cei 
întârziaţi, decăt în măsura timpului şi a puterilor disponibile. 

Sântămâria-mare — Adormirea Născătoarei de 
Dumnezeu, 15 August: rămâne şi pe mai departe prilej 
pe pelerinaj general. Nu se vor mai organiza însă, ca 
în trecut, misiuni religioase de mai multe zile. Ci va fi 
un fel de praznic de veselie duhovnicească. 

In preziua, dela amiazi, va începe primirea grupu
rilor de pelerini. La oara 3 va fi Vecernie cu litie şi 
cuvântare. După vecernie şi până la Priveghere se va 
organiza concurs de coruri rel;gioase ţărăneşti. Sunt 
poftite să ia parte corurile bisericeşti de ordine. Seara 
va fi Priveghiere (Utrenia), cu procesiune la paraclis 
unde se ţine cuvântarea. 

In ziua praznicului de dimineaţă, se vor ţinea 
meditaţii şi distracţii religioase, menite a înălţa sufletul 
şi a spori bucuria duhovnicecscă a închinătorilor, apoi 
liturghie solemnă. Nu vor fi însă slujbe şi nici rugăciuni 
particulare şi nici sf. Maslu. 

Marea afluienţă de popor ce obicinuia să vină de 
Sântămărie, odată pe an, făcea cu neputinţă concentrarea 
religioasă. Atmosfera de medît^fe pioasă, şi de liniştită 
petrecere împreună cu Hristos, nu era dată în mijlocul 
zgomotului şi al îmbulzelii. Cei aduşi de dorul să-şi 
pptolescâ setea lor religioasă, să-şi aline durerile sufleteşti 
şi trupeşti în rugăciuni cucernice, erau zăţigniţi. Cei ce 
veniau pentru mărturisire şi sf. împărtăşanie nu avaeu 
liniştea trebuitoare, cum nici bolnavii dela sftele Masle, 
nu puteau asista în tihnă. Oricât prevedere am avut şi 
oricât râvnă am fi dovedit, împreună cu însufleţiţii fraţi 
preoţi, — cari au ajutat la misiuni, înşine am văzut 
neajunsurile şi am simţit nemulţumirile celor ce nu 
puteau fi satisfăcuţi după ale lor dorinţe. 

De aceia s'au rânduit mai multe zile de pelerinaj 
în decursul unui an, rămânând deocamdată Sântămăria un 
fel de serbare religiosă, cu slujbe sfinte, cuvântări şi 
coruri religioase pentru toţi pelerinii în comun. 

Cei ce doresc să-şi facă rugăciuni şi slujbe, să 
se mărturisească şi (juminice; să se împărtăşească de 
Taina sf. Maslu şi să-şi trezească părere de rău pentru 
păcate, însoţind pe Mântuitorul pe drumul Crucii, aceia 
toţr să vină aici, la sf. Mănăstire, de ziua praznicului 
statorit pe seamă pelerinilor din respectivul ţinut. 

Modificarea aceasta, pe care o credem necesară 
şi prielnică operei de misionarism, pe cae vrea să-1 slu
jească tot mai intensiv sf. Mănăstire, va succede numai 
cu concursul binevoitor şi cu stăruinţa P. C. Părinţi-preoţi 
ai satelor. Şi, prin aceasta, sunt rugaţi stăruitor să bine-

voiascâ a orienta din vreme pe credincioşii lor, îndemnându-i 
să se conformeze nouei orândueli; să se organizeze aşa 
fel, ca fiecare ţinut să vie cu un cor bisericesc, care să 
cânte la sfânta liturghie. 

Când în fiecare ţinut se va pfJa un însufleţit frate 
preot, care, în împreună — înţelegere cu colegii din 
partea locului, să-şi ia de bunăvoie sarcina de a orga
niza venirea credincioşilor în pelerinaj, atunci gândul 
care ne călăuzeşte, de a sluji cât mai mult înălţarea 
sufletelor şi opera de înviorate religioasă, se va realiza 
tot mai deplin si mai frumos, spre mărirea lui Hristos 
şi spre mântuirea oamenilor. 

Arhim. Policarp 
stareţ. 

Superf icial i tate sau a l tceva? 
Preoţimea tractului Biserica-albă, după înălţătoarea 

conferinţă ţinută în primăvară la Iam, tocmai se pregătea 
pentru organizarea cercurilor religioase, pentru inten
sificarea cunoştinţelor religioase şi dobândirea mijloacelor 
în domeniul vieţii pastorale; subsemnatul protopresbiter 
în inspecţiunile pastorale şi vizitările sale canonice, nu 
odată s'a întâlnit, cu momente amuzante, cari ne vin 
dela confraţii confesiunilor minoritare. Aşa mi-s'a dat să 
găsesc între actele oficiului parohial din Bârlişte o recer-
care oficială către oficiul parohial din această comună, 
prin care preotul rom-cath. din Oraviţa cerea parohului 
Petru Dănescu al nostru să boteze — paroh gr. ort. 
cum este — pe un nou născut, aparţinând religiunii 
romano-catholice, după ritul confesiunii rom.-catholice. 
Dacă ar fi vorba, că preotul rom.-cath. din prea marea 
comoditate îi cere unui preot gr. ort. român, să facă un 
botez după legea noastră, având şi învoirea ambilor 
părinţi, putea părintele Dănescu să o facă liber şi liniştit. 
Chestia se complică însă, când ceteşti actul în româneşte 
al preotului rom. cath. şi constaţi cu uimire, că parohul 
rom.-cath. îndatorează pe un preot ortodox, să boteze 
pe noul născut, după ritul rom.-catholic; să-1 inducă ca 
atare adecă romano-catholic în protocolul matricular al 
botezaţilor bisericii noastre tot, ca romano-catolic, pe 
urmă să facă de aici un extras de botez, că noul botezat 
aparţine, de fapt şi de drept religiunii romano-catholice. 

îndrăzneala de a pretinde lucrul acesta unui preot, 
gr. ort. român, tu, preot romano-catholic, nu se poate 
înţelege alt fel decât, că pui cu şiretlic pe un preot 
ortodox la încercare, oare este el capabil a face acest 
sacrilegiu, iar pentru cazul când lipseşte intenţia răută
cioasă, să dai dovada unei superficialităţi nepermise în 
chestiuni principiale dogmatice. 

Un preot de al nostru nu poate cădea în greşala 
uitării de sine, ca să săvârşească botezul unui nou născut 
dăpă ritul romano-catholic, pentrucă atunci când s'ar 
întâmpla una ca aceasta, ar trebui să fie caterisit. Răs
punsul în cazul concret, pe care 1-a dat preotul Dănescu 
din Bârlişte preotului romano-catholic dela Oraviţa, mi-a 
dat o satisfacţie sufletească şi mi-a arătat, că în această 
încercare zadarnică preotul meu a biruit, iar cel romano-
catolic a perdut lupta, încât părinţii noului botezat şi 
preotul rom.-cath. a fost silit sâ-1 boteze după ritul lor 
în Oraviţa. 

învăţămintele, ce se pot trage pe urma acestei 
întâmplări, sunt foarte edificatoare. Tendinţa catolicis
mului uzurpator, ca pe toate căile şi prin toate mij-



loacele să diminueze valoarea şi importanţa confesiunii 
noastre, s'a izbit de rezistenţa inteligentă a parohului 
Petru Danescu din Bârlişte. 

Trecând la altă ordine de idei, cenuşotca de eri, 
biserica ort.-română, cum trebue sâ aprecieze omnipo
tenţa bisericii catholice cu întreaga cohortă a ajutoarelor 
de stat din trecut, când priveşte mirată simplicitatea 
unui preot rom.-cath., care încredinţează concepţie teo
logică, dogmatică şi pastorala, adecă întreaga viaţă bise
ricească catolică pentru efeptuire, unui preot gr. ort.?! 
Cum va săvârşi preotul gr. ort. cu abandonarea simbo
lului credinţii religiei sale un botez romano-chatolic ? Şi 
ce însemnează a oferi spre botez un vlăstar romano-
catholic preotului ortodox-român ? Şi ce valoare poate 
avea botezul unui preot ortodox pentru confesiunea 
romano-catolică ? Are oare cutezanţa preotul rom.-cath. 
a primi botezul ortodox de valabil şi la romano-catolici ? 
Mergând înainte cu ajutorul raţionamentului logic Ia 
aprofundarea acestei chestiuni, vom ajunge la concluzia 
finală, că pretenţia preotului romano-catholic dela Oraviţa 
este cel puţin superfecială din punctul nostru de vedere; 
că anume autoritatea superioară romano-catholică cum 
va aprecia atitudinea preotului ei, ne va arăta apro
piatul viitor? 

Pentru a ilustra lipsa de antagonism confesional 
din a noastră parte, în caz de necesitate, pot alătura 
recercarea oficiului parohial romano-catholic din Oraviţa 
însoţită de răspunsul preotului Petru Danescu din Bârlişte, 
aflătoare în arhiv aparohiei deacolo. 

Al. Mu ut ea nu a lui Vasile 
protopresbiter. 

Tineretul român !a cariera de industrie şi comerţ. 
In satele noastre sunt mulţii, copii cari, după ce 

absolvă clasele obligate a scoale i primare, în urma sărăciei 
părinţilor, se angajează ca lucrători sau ca servitori. 
Aceşti băieţi nici când nu-şi pot întemeia o existenţă, 
care să Ie asigure viitorul, ci trăiesc în sărăcie şi mizerie 
până se prăpădeşte familia întreagă. 

Românîi dela sate în stare materială bună, după 
absolvirea şcoalei primare, duc copiii lor Ia oraşe Ia şcoli 
secundare, ca să facă din ei funcţionari. Dar dintre 
aceşti băieţi, numai puţini absolvă cu succesul recerut 
şcolile secundare, spre a putea trece la şcolile superioare, 
ca să devină din ei oameni cu cualificaţie superioara şi 
astfel să poată ocupa poziţii de valoare în viaţa practică. 
Cei mai mulţi din aceşti băieţi din şcolile secundare, 
rămân fără carte, se aplică ca funcţionari mici şi duc o 
viaţă săracă, sunt totdeauna în mizerie şi sărăcie şi aşa 
se înmulţeşte un proletariat semiinteligent. 

Atât aceştia precum şi cei săraci ieşiţi din şcoala 
primară, numai aşâ îşi pot crea un viitor sigur şi inde
pendent, dacă imediat trec din şcoală la cariera mese
riilor şi a negustoriilor, ca de mici să înveţe una din 
aceste profesiuni. Devenind apoi sodali şi după împrejurări 
şi câştig îşi pot începe meseriile lor. Prin calităţile lor. 
Prin calităţile lor naturale, diligentă, capabilitate şi ones
titate pot să ajungă oameni de valoare cu un viitor 
sigur, pot crea familii şi pot griji de viitorul copiilor lor. 

In oraşul Timişoara sunt 4 (patru) cămine de elevi 
industriali şi comerciali. Elevii din cămine sunt plasaţi 
la negustorii şi meserii, seara umblă obligativ la şcolile 
oraşului, până când devin sodali. In cămine primesc 
întreaga întreţinere, stau sub controla atât morală cât 
şi igienică, dunt desciplinaţi, deci din partea cea mai 
mare a acestor băieţi, iese oameni de ordine, folositori 
societăţii şi neamului. 

Atragem atenţiunea părinţilor ca acum la sfârşitul 
anului şcolar să aducă copiii lor la Timişoara în cămi
nele oraşului, unde vor fi aşezaţi şi de unde vor fi 
aşezaţi şi de unde vor fi plasaţi la diferite meserii şi 
negustorii, câci aşa pot griji mai bine de viitorul copiilor 
lor, având acum să îngrijească numai de îmbrăcăminte. 
Informaţiuni şi desluciri dă dl Nicolae Nicorescu, direc
torul Căminului Nr. 4 din suburbiul „Principele Carol" 
(Josefin) strada Ghedrghe Pop de Băseşti Nr. 22. 

Timişoara, la 14 Iunie 1928. 
Director: N. Nicorescu. 

Excursiunea studenţilor Academiei teologice din 
Caransebeş. 
(Continuare) 

Reîntorşi cu impresii plăcute dela M-tirea 
Cozia la Călimăneşti, şi după ce am luat masa, 
plecăm mai departe spre Piatra-Olt—Bucureşti. 

Noaptea am petrecut-o pe băncile vagonu
lui cu care ne obişnuisem şi Duminecă dimi
neaţa, 27 Maiu a. c , după un lung şi monoton 
uruit al trenului, ce We ducea peste câmpia Ol
teniei şi Munteniei, sosim în Bucureşti. Cu pri
mul tren luăm drumul strătăind nesfârşitul Bă
răgan, spre Constanţa. Linia ferată aproape 
dreaptă ce străbate în lat această mare câmpie 
parcă ajuta trenului accelerat să alerge şi mai 
grabnic spre Dunăre şi apoi prin Dobrogea spre 
Marea Neagră. 

După un drum de vre-o 4 ore — trecând 
printre alte gări şi prin Ciulniţa, o gară mări-
şoară, în faţa căreia la un restaurant se juca o 
horă, — mulţi chiar desculţi, — sosirăm la pri
mul pod de peste Dunăie. Trecând primul pod 
de peste braţul Borcea al Dunării, întrăm în 
regiunea bălţilor. Stuiăriile din jurul bălţilor sunt 
populate de raţe sălbatice şi alte paseri de baltă. 
Frumoase locuri şi căutate mai ales de vânătorii 
pasionaţi 

Iată-ne ajunşi la podul Cerna-Vodă. Dunărea 
e lată. Podul, deşi suferise stricăciuni în răz
boiul mondial, refăcut, nu prezintă nici o urmă 
prea vizibilă din timpurile de restrişte. Rolul lui 
e mare acum. Leagă Dobrogea pentru totdeauna, 



cu ţara mamă întregită. Trecuţi peste pod, ne 
vedem pe pământul Dobrogei. Aspectul Dobro-
gei nu se prezintă cu mult mai bine ca al Bă
răganului. Cătune răsleţe, în cea mai mare parte 
turceşti, cu vcolibi de pământ, cu numeroase 
turme cari indică excursionistului, ocupaţiunea 
de toate zilele a dobrogeanului.... iată ce poţi 
vedea. In traversarea Dobrogei spre mare întâl
nim doar Medgidia, orăşel mic dar impozant 
prin poziţia pitorească, pe un loc înalt, plăcut. 

In amurgul serii am ajuns în Constanţa, a 
cărei privelişte cu marea alături — încântă 
mult. 

Primiţi la gară de reprezentantul Seminaru
lui teologic, dl secretar Ionescu, un om plin de 
bunăvoinţă, ne îndreptăm înspre internatul se
minariştilor. Aici avem bucuria să cunoaştem pe 
păr. director Constantinescu, un abil mânuitor 
al condeiului, care ni-a oierit tot ce putinţa îi per
mitea. După cină plecăm la mare, care în ciuda 
liniştei serii se sbătea cu ţărmul, ce părea că se 
nârue la lovirile valurilor tumultuoase. Oraşul 
iluminat, portul jos, farul şi sirenele vapoarelor, 
ce spintecau din când în când, în manevra lor, 
liniştea şi întunerecul nopţii, oferiau o. privelişte 
din cele mai încântătoare. Obosiţi de drumul de 
peste zi şi înaintat fiind şi timpul, ne întoarcem 
la Seminar, unde pentru prima dată am făcut 
iar cunoştinţă cu patul moale, uitând pentru 
moment, băncile reci şi tari ale vagonului. Luni 
dimineaţa, 28 Maiu, am cercetat catedrala im
pozantă a Constanţei, care n i |pa i tală îi poate 
face. Alături de ea se zideşte noul palat episco-
pesc, zidire în stil românesc, ce va'împodobi şi 
ea ca mâine Constanţa. Vedem din nou portul. 
Un remorcher condus de căpitanul Nicoară, ne 
duce în largul mării, care fiind liniştită ne dă 
posibilitatea de a ne bucura şi simţi plăcerea, 
pe care numai valurile mării, în mersul lor rit
mic, o poate da. Reîntorşi în port cercetăm va
sul „împăratul Traian", care azi odihneşte 
trist, distrus fiind în naufragiul său. 

Cel mai mare vas al "nostru, care ne făcea 
fală, azi este o ruină, care nu face altceva 
decât stă locului, lăsat la discreţia valurilor, îl 
lovesc în conţinu. Ne-am dus apoi la Casinoul 
impunător, zidit în 4903 pe stâncile ţărmului 
Mârii-Negre, Această clădire e o nouă capodoperă 
a arhitecturii româneşti cu care se poate mândri 
totdeauna Constanţa. In războiul mondial, casi
noul prin aşezarea pitorească lângă mare şi 
vastele sale încăperi, a servit drept loc de con
valescenţă celor ce şi-au lăsat o parte din sângele 
lor pe front, pentru apărarea patriei. Dar nici aci 
nu au fost cruţaţi de bombele duşmane, cari 
le-au cântat pe front atâta timp cât s'au putut 

ţinea pe picioare şi au putut alerga tot înainte. 
Se văd şi azi locurile unde au căzut bombele 
germane, distrugând coloane ziduri — şi omo
rând pe cei retraşi din preajma plumbilor de pe 
front. Mai vedem apoi geamia turcească, o zidire 
falnică, edificată şi donată turcilor localnici de 
Regele Carol I. Ne urcăm în turn şi admirăm 
priveliştea oraşului, care se desfăşura în plin 
înaintea ochilor noştri. Dela geamie, trecând prin 
piaţă, vedem în "faţa primăriei impunătoarea 
statue a marelui poet roman Ovidius, exilat în 
Tomis, aci, în mijlocul barbarilor, spre a-şi 
duce calvarul vieţii departe de ai săi, fiindcă n'a 
ştiut să-şi înfrângă inima ce bătea pentru Iulia, 
nepoată a atotputernicului imperator Augustus. 
Fiind soarele drept sus deasupra noastră, ne 
îndreptăm înspre seminar, unde luăm masa. 
Până seara mai vizităm Techirghiolul, Movila 
şi Carmen Sylva, iar la întoarcere pe P. S. Sa 
părintele Episcop Gherontie. un chip de sfânt 
plin de o bunătate îngerească. Bucuros de vizita 
noastră, P. S. Sa imediat întrebă de fraţii săi în 
Christos: Prea Sfinţiţii noştri Iosif şi Filaret, 
cărora le transmite aceleaşi urări de bine ce 
i-s'au predat prin profesorul Dr. Dimitre Cioloca. 

Toată noaptea am călătorit lăsând departe 
în urma noastră Constanţa, şi când soarele apare 
la orizont îmbrăţişându-ne cu razele lai calde, 
eram în mijlocul Bărăganului, care şi pe aci 
— călătorind dela un punct pe altă linie decât 
aceea pe care veniserăm — prezintă aceeaş pri
velişte fără variaţie ce am avut-o înaintea ochi
lor la prima vedere. Trecând prin Brăila, iată-ne 
ajunşi în Galaţi la ora 10 -45 a. m. unde aveam 
să stăm o zi. 

/. Creţiu st. teolog. 
(Va urma). 
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Divorţul Principesei mame Elena de fostulprinţ 
Carol s'a pronunţat de către Curtea de Apel din Bucu
reşti, săptămâna trecută. In conformitate cu statutul 
Casei Regale, decizia Curţei, atacabilă cu recurs în timp 
de cinci zile, n'a fost recurută de nici o parte şi a rămas 
astfel definitivă. 

A trăsnit o biserică. Vineri în 15 Iunie a. c. 
la 5 ore după amiază un trăsnet năprasnic a lovit în 
biserica noastră din Opatiţa. In lăuntrul bisericii se aflau 
trei epitropi şi crâsnicul bisericii; trăsnetul a lovit numai 
pe unul din, ei, pe primul epitrop Simeon Vita, care scos 
imediat din biserică, după câteva minute de chinuri 
grozave a sucombat. Fulgerul a despicat naia de turn, 
a stricat iconostasul, a spart geamurile toate, a ruinat 



scaunele şi a produs o sumedenie de crăpături. Biserica 
este într'o stare de tot deteriorată şi nu se mai poate 
folosi pentru sfintele slujbe. 

Condamnarea Iui Béla Ktìn. Se ştie că fostul 
conducător al comuniştilor din Ungaria a fost silit să se 
expatrieze, îndată după limpezirea situaţiei politice în 
ţara de dincolo de Tisa. Acum nu de mult neastâmpă
ratul comunist a întrat ilegal în Austria de unde încă 
fusese expulsat. Tribunalul din Viena 1-a condamnat, 
atât pentru intrare frauduloasă în ţară, cât şi pentru 
organizarea agitaţiilor clandestine, la trei luni închisoare. 

Omenie (?) adventistă. Nicoiae Hamat, maestru 
croitor de haine ţărăneşti în oraşul nostru, în cursul 
câtorva ani a trecut prin două secte : cea baptistă şi cea 
adventistă. A stat un timp oarecare în secta baptiştilor, 
pentrucă „nu a fost luminat", — v o r b a D-Sale, iar apoi 
a trecut la adventişti, pentrucă acum „s'a luminat". 
Adventistul Nicoiae Hamat are însă şi 2 ucenici orto
docşi, dar încăpăţînaţi ortodocşi. Şi fiindcă adventistul 
sărbează Sâmbăta , crede că Dumineca se poate lucra. 
Aşa în Dumineca trecută, 10 1. . c , orele 2 după amenzi 
şi-a trimis ucenicii la locul numit „Dealul-Mare", să-i 
aducă nuiele pentru gardul la care lucrează pentru a-şi 
împrejmui casa. Copiii însă, în loc să plece la pădure, 
au plecat la catihetul lor, Dr. Dimitrie Cioloca, profesor 
la Academia noastră teologică. Catihetul i-a condus 
întâiu la Corporaţia meseriaşilor, mai apoi la Oficiul de 
poliţie, unde dl şef Dimitrie Grigorescu imediat a dispus 
confiscarea securei şi citarea patronului, duşman al bise
ricii noastre, în care a luat botezul şi dânsul, pe mânezi. 
Ni-se spune, că în biroul funcţionarului de poliţie adven
tistul a acuzat atât pe ortodocşi în general, cât şi a 
debitat neadevăruri contra profesorului Dr. Dimitrie 
Cioloca. Pentru purtarea sa acesta a fost dat în jude
cată de cătră' dl profesor Dr. Dimitrie Cioloca. Despre 
dispoziţiile, atât ale Corporaţiei meseriaşilor, cât şi ale 
poliţiei din loc, precum şi despre rezultatul procesului 
contra adventistului, vom scrie la timpul său în foaia 
noastră. 

Comunicat de interes cultural. 
In anul 1899, a lansat d-1 loan Vidu, fost dirijor 

al corului ,vocal din Logoj un „ A p e l " câtre societăţile 
corale din Bănat, pentru adunarea datelor referitoare la 
începutul corului cu scopul de a le concentra înlr 'un op. 

La apelul făcut s 'au trimis datele cerute, ce cu 
mare greutate au putut fi adunate, opul însă, regretabil, 
n 'a văzut lumina zilei. Motivul nu-1 ştim nici până azi 
şi ce bine ar fi fost dacă faptul se realiza, ar avea fie
care cor istoricul său, cum puţine comune îşi au Mo
nografia. 

Es te de dorit şi rugam pe d-1 Vidu să dea un 
comunicat, arătând dela câte coruri a primit datele ce
rute şi pentru care motiv opul n'a putut apare. 

Sub titlul „Maestrul Vidu şi Reuniunea Română 
de Cântări din Logoj" , Ziarul Viitorul din Bucureşti se 
ocupă de reuniunile de Cântări din Bănat şi în special 
de Reuniunea Română de Cântări din Lugoj, indicând 
că această reuniune a luat fiinţă acum 60 de ani, cu 

35 membri, iar ziarul Dimineaţa afirmă, ca corul din 
Lugoj există dc 50 ani. Aceste date nu corespund ade
vărului, deoarece şi subsemnatul am adunat date refe
ritoare la înfiinţarea mai multor coruri vocale, din cari 
rees următoare le : Corul din Caransebeş datează de 52, 
cel din Chizătau de 72 ani, iar în ce priveşte pe cel 
din Lugoj, după cum se poate ceti în cronica acestui 
cor, că „Lugojenii încă pe la anul 1842 au învăţat să 
cânte pe note", din care fapt rezultă, că aceasta falnică 
şi "renumită reuniune datează de peste 85 de ani. 

Fac această clarificare pentru orientarea societăţi
lor cfsrale, ce vor a-şi seri istoricul lor. 

Primiţi expresiunea sentimentelor de gratitudine ce 
Vă păstrez. 

Caransebeş, la 27, Iunie 1928. 

Nîcolae Oh. Velcu 
înv . pens ionar , fost p ie^ . al corului din Caransebeş . 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinului Ven. Consiliu Eparhial ddto 22 

Ianuarie B. ex 1928 Nr. 336 se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" 
pentru ocuparea postului de paroh dela parohia vacantă 
de cl. III. din comuna Ţ ă r o v a : 

Emolumente : 
1. Una sesiune parohială după care alesul preot 

va suporta toate dările publice. 
2. Un intravilan în estensiune de 400 s t Q . 
3. Stola uzitată. 

* 4. Casă parohială nefiind, alesul preot se va îngriji 
de locuinţă. 

Doritorii de a coupâ acest post sunt poftiţi a : ş i 
înainta cererile conform reg. pentru parohii, Prea On. 
Oficiu Protopresbiteral. 

Recurenţii sunt ciaron de a se prezenta într'o 
Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre aşi arăta 
dexteritatea în cântare şi oratorie cu prealabila încuvin-
ţare a Prea On. Domn Protopresbiter însă nici de cum 
în ziua alegerii. 

Ţărova, din şedinţa Coniliului parohial ţinută la 4 
Martie 1928. 
Petru Âlbeanu m. p. Florin Uzum m. p. 

preş. cons. par. not. cons. par. 

De acord cu mine : Mihaü Gaşpar, protopop. 
Nr. 3112 B. ex 1928. 

Acest concurs se publică cu aceea, că — în 
baza aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru 
parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 
1914 şi respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B., ridicat 
la valoare de concluz sinodal eparhial cu concluzul 
Nr. protoc. 33 ex. 1914 — se enunţă obligam'entul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este o 
parte legală a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinuta 
la 16 Iunie 1928. 

Episcopul d iecezan: 
2—3 Or. Iosif Tr. Badescu m. p . 



Pentru îndeplinirea postului de capelan cu drept 
succesiune, pe lângă neputinciosul preot Ştefan Ţieran, 
din parohia de cl. II, din Voiteg sistemizat cu decisul-' 
consistorial ddto 9 Dec. 1926, se publică concurs cu 
termin de 30 zile'dela prima publicare în F'oaia diecezana. 

Emolumente: 
1. 1 / 2 din sesiunea parohială constatatoare din 33 

jugh. cadastrale. 
2. J/a d i n birul stabilit de Consiliul parohial care 

face 5 litri grâu de fum şi 1 litru de fiecare jugher 
cadastral, adus la locuinţa preotului şi 1 / 2 din stola uzjtatâ. 

3. Locuinţă liberă în casa parohială. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor înainta peti

ţiile de concurs adresate consiliului parohial la oficiul 
protopresbiteral al Ciacovei şi se vor prezenta în Sfânta 
biserică cu prealabila încuviinţare a protopresbiteru-
lui tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare pentru 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie. Viitorul 
capelan va fi obligat a servi în dependenţă de parohul 
său şi a suporta sarcinile publice împreunate cu reali
tăţile cari formează dotaţia de capelan. 

Dat din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 30 
Ianuarie 1928. 
Ştefan Ţieran Alexandru Ţieran 

preşedinte. notar. 
In conţelegere cu mine Augnstin Ghilezan, protopop. 
Nr. 1142 B. ex 1928. 

Acest concurs se publică cu aceea, că stabilirea 
din nou a birului parohial, stipulată sub p. 2. Ia 'emolu
mente, se anulează, având credincioşii — în confomitate 
cu dispoziţiile aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul 
pentru parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 
Martie 1914 şi respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, 
ridicat şi ia valoare de concluz sinodal eparhial cu con-
cluzul Nr. protoc. 33 ex 1914 — obligarnentul de a 
presta birul parohial uzitat, care formează o parte legală 
a dotaţiunei preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa CoHfrliului eparhial ţinută 
la 16 Iunie 1928. 

Episcopul diecezan: 
2—3 Dr. losif Tr. Badescu. 

* 
In baza Ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 3888 B. ex 1927, se escrie concurs pentru ocuparea 
postului de capelan, cu drept de succesiune pe lângă 
preotul Teodor Popovici, parohia- I-a de clasa Ill-a din 
Şemlacul-mare, cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Vs parte din sesiunea parohială şi adecă 8 jughere 

din vâna „Zăbranic", 2 jugăre din „Sălişte", l / a jug. 
grădină intravilan şi Va jugăr grădină extravilan. 

2. Va din competenţa din izlazul comunal, adecă 
3 jughere. 

3. Va birul parohîal, adecă de fiecare casă 10 litre 
şi de fiecare jugăr încă litră o grâu curat. 

4. Vs din toate veniturile stolare uzitate. 
5. Toate venitele dela administrarea Mânăstirei 

sărace" din hotarul comunei Şemlacul-mic, care venite 
are să le împartă egal în două cu al doilea paroh din 
parohia a II, conform serviciului prestat. 

6. Dările, după pământul ce-1 foloseşte să-le plă
tească alesul capelan. 

7. Nefiind casă parohială, alesul capelan se va 
îngriji singur, pe spesele sale, de locuinţă. 

Concurenţii, — cu cualiflcaţiune în regulă, — sunt 
poftiţi a-şi înainta petiţiile de concurs, — instruate con
form dispoziţiilor Regulamentului pentru parohii — Prea 
Onoratului Oficiu Protoprosbiteral din Verşeţ, (Vrsăţ 
Jugoslavia), adresate On. Consiliu parohial în Şem-
lacul-mare. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare cu prealabila învoire a Prea Ono
ratului Domn Protopresbiter tractual, în sfta biserică 
spre a ş i arata desteritatea în cântare, tipic şi oratorie 
bisericească, dar nicidecum în ziua alegerii. 

Dat din şedinţa consiliului parohial ţinută la 29 
Aprilie 1928. 
George Olde 2—3 Ioan Brezga 
preş. cons. epar. not. cons. par. 

In conţelegere cu mine : Trăiau Oprea protopresbiter. 

Nr. 313/1928. 

Publ ica ţ iune . 
Comunitatea de Avere din Caransebeş publică spre 

cunoştinţă generală", că în ziua de 14 Iulie (Sâmbătă) 
1928 ora 10 a. m. va ţinea licitaţiune publică cu oferte 
închise şi sigilate în localul Direcţiunei sale din Caransebeş 
pentru vânzarea spre exploatare a materialului lemnos 
esenţa fag estimat la 45.000 metri steri lemn de foc şi 
6.300 m 3 buşteni ca lemn de lucru ce se găseşte pe 
suprafaţa de 72 Ha. din Seria XX parcelele 25, 27 şi 
28 a pădurei „Muţău" ocolul silvic Teregova. 

La oferte se va anexa chitanţa asupra depunerei la 
Casieria Centrală a Comunităţii de Avere din Caransebeş 
a garanţiei provizorii de Lei 50.000 (Cincizecimii) în 
numerar sau efecte echivalente ca valoare, declarând 
oferentul, că cunoaşte condiţiunile generale de licitaţie 
şi caetul de sarcini şi se supune lor. 

Ofertele făcute ulterior sau pe cale telegrafică nu 
se vor lua în considerare. 

Comunitatea de Avere îşi rezervă dreptul a accepta 
orce ofertă fără considerare la preţul oferit, sau ale res
pinge pe toate în caz, că. preţurile obţinute nu sunt 
satisfăcătoare. 

Caransebeş, la 21 Iunie 1928. 
Comunitatea de Avere 

Caransebeş. 

Licitaţiune minuendă. 
In baza încuviinăţrii Venerabilului Consiliu Epar

hial din Caransebeş, No. 4693 E. ex 1927, se escrie 
licitaţie minuendă pentru darea în întreprindere a lucră
rilor de reparare a sf. biserici din comuna Rusova-nouă, 
protopresbiteratul Bisericii-Albe, care se va ţinea în 7 
Iulie a. c , la orele 2 1 /» p. m., în şcoala primară din loc. 

Preţul de esclamare al lucrărilor ce se dau în în
treprindere este de Lei 43130. 

Reflectanţii vor depune 10% vadiu din preţul luc
rărilor în bani gata ori în hârtie de valoare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da luc
rarea aceluia dintre reflectanţi,, în care are mai multă 
încredere. 

Contractul devine obligator, pentru întreprinzători 
îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească, 
numai după aprobarea lui de cătră Ven. Consiliu Eparhial. 

Pianul cu devizul şi condiţiunile de zidit se pot 
vedea la Oficiul parohial din Rusova-nouă. 



Spesele contractului şi timbrele cad în sarcina în
treprinzătorului, asemenea şi onorariul pentru compu
nerea expertizei şi devizului. 

Spese de deplasare ori alte cheltueli, comuna bi
sericească nu rebonifică nimănui. 

Rusova-nouâ la 22 Iunie 1928. 
In numele consiliului parohial: 

Constantin Dămian 
paroh. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 
Nr. 379 Port. 1926. 

Publicafiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881: şi în 
baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei urbane din Timişoara 
de sub Nr. 12534/1926 efeptuindu-se execuţiunea la 20 
Septemvrie 1926 în favorul^ urmăritorului Eugen Nemeth 
din Timişoara reprez. prin advocatul Dr. Ernest Halle 
domiciliat în Caransebeş pentru suma de 28708 Lei — 
bani capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprase-
chestrate cari s'au preţuit în 50.000 Lei - - bani şi 
anume: Una maşină de presat fân şi 7500 Kgr. grâu 
se Vor vinde prin licitaţie publică. Deci, în urma decisului 
Judecătoriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 4045/1926 
G. pentru încassarea pretenziunilor de 28708 Lei 
— bani capital, cu 12% interese din 1 August 1926 
şi spesele de 4631 Lei — bani staverite până în prezent, 
se fixează terminul de licitaţie pe ziua de 14 Iulie 1928 
la orele 3 p. m. în comuna Caransebeş la 
locuinţa urmăritului şi toţi aceia cari au voe de a 
cumpăra sunt invitaţi cu aceea observare, că mobilele 
menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea 
LX din 1881 şevor vinde celor cari vor oferi mai mult 
pe lângă solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 1881: 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 15 Iunie 1928. 
Portărel: M. Guran. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. 319 Port. 1928. 

Publicafiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul din 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881: 
şi în baza art. 19. din legea XLI din 1908. prin aceasta 
public, că în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş de sub Nr, 6172/1927 efeptuindu-se execu
ţiunea la 6 Aprilie 1928 în favorul urmăritorului Ianâş 
Trican din Rueni reprez. prin advocatul Dr. Ernest 
Halle dom. în Caransebeş pentru suma de 1700 Lei — 
bani capital şi acces, mobilele sechestrate şi suprase-
ohestrate cari s'au preţuit în 6800 Lei — bani şi anume : 
1. Una cocie complectă, 2. un cal sur de zece ani, 3. 
un mânz galben de un an, se vor vinde prin licitaţie publică. 
Deci, în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş, 

de sub Nr. 2334/1928 G. pentru încasarea pretenziunei de 
1700 Lei —bani capital, cu 12°/0 interese din 17 Sep
temvrie 1927 şi spesele de 1180 Lei — bani staverite 
până în prezent, se fixează terminul de licitaţie pe ziua 
de 11 Iulie 1928 la orele 3 p. m în comuna Turnul 
la locuinţa urmăritului şi toţi aceia cari au voe de a 
cumpăra, sunt invitaţi cu aceea observare, că mobilele 
menţionate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea 
LX din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai 
mult, pe lângă solvirea în bani gata şi încaz necesar 
şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de aco
perire asupra licitaţiei în baza art. 120 al legii LX din 
1881: deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 15 Iunie 1928. 
Portărel: M. Guran. 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş. 
Nr. 17 Port. 1928, 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş, în baza art. 102 din legea LX din 1881: şi în baza 
art. 19 din legea LXI din 1908 prin aceasta public, că în 
urmă decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de 
sub Nr. 5611/1927 efeptuindu-se execuţiunea la 9 
Ianuarie 1928 în favorul urmăritorului firma Klein şi 
Dineş & comp. din Timişoara reprez. prin advocatul Dr. 
Ernest Burger dom. în Timişoara pentru suma de 308.03 
franci elveţieni capital şi acces, mobilele sechestrate şi 
suprasechestrate cari s'au preţuit în 14.850 Lei — bani 
şi anume: 1. Una casă de fier, „Wertheim", 2. un 
cântar mare, 3. trei tejghele, 4. trei stelajuri, 5. un stelaj 
cu Iădiţe, 6. patru felinare, 7. şeapte vedre se vor 
vinde prin licitaţie publică. Deci, în urma decisului 
Judecătoriei mixte din Caflfcisebeş, de sub Nr. 527/1928 G. 
pentru încassarea pretenziunei de 308.03 franci elveţieni 
capital, cu 12% interese din 16 August 1927 şi spesele 
de 2933 Lei — bani staverite până în prezent, se fixează 
terminul de licitaţie pe ziua de 13 Iulie 1928 la 
orele 3 p. m. în comuna Marga la locuinţa 
urmăritului şi toţi aceea cari au voe de a cumpăra 
sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881, 
se vor vinde celor cari vor oferi mai mult, pe lângă 
solvirea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de 
strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai sechestrat 
şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din partea 
altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de acoperire 
asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii LX din 1881: 
deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 15 Iunie 1928. 
Portărel: M. Guran. 

Revinzătorii „Calendarului Românului" se 
Invită să trimită fără amânare la adresa „ L i 
brăriei şi Tipografiei diecezane" preţul exem
plarelor vindute. 



Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

Nr. 1164/1928 c. f. 

Piicaţi ie de licitaţie şi condiţiile de licitaţie. 

In cauza de faliment, pornită contra lui Ernest Grau 
domiciliat în Caransebeş la cererea advocatului Dr. George 
Băican domiciliat în Caransebeş ca curatorul masei fali
mentului, Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională, 
în baza §§ 144. 146. şi 147 din legea LX din 1881, 
asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeş, 
(din circumscripţia Judecătoriei mixte Caransebeş) Nr. 
coalei c. f. 603 sub Nr. de ord. A. I. 1—3 Nr. top. 
194/1. Casa Nr. 1287 în Intravilan 173 stp. Nr. top. 
194/2 Grădină în Intravilan 275 stp. Nr. top. 197/2 
Grădină în Intravilan 147 stp. preţul de strigare 630000 

.lei; Nr. de ord. A. 1 Nr. top. 193/2 Gradină în Intra
vilan 96 stp. preţul de strigare 20.000 lei; şi pentru 
spese de 4520 lei fixate acum pentru cererea de licitaţie. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
de 7 Aug. 1928 ora 9 în localul oficial al c. f. uşa 
Nr. 14. 

In baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de jumătate din preţul de strigare (§ 26 
LXI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie, 
socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea 
aceluiaş delegat chitanţa de* depozitarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de lici
taţie (§ 147 150 170 legea LX din 1881, §21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de 
strigare este dator să completeze^jmediat garanţia fixată 
după procentul preţului de strigare până la acelaş pro
cent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această 
îndatorire nu se va ţinea seamă de oferta sa şi nu mai 
poate lua parte la licitaţie, carejse va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 25 Aprilie 1928. 
I, Virâgh mp. jud. cons. 

pentru conformitate: 
I. Vasilievici p. dir. cf. 

Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia cf. 
No. 1701/1928 cf. 

Piicaţiune de licitaţie şi condiţiile de licitaţie-

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Banca Banatului contra urmăritei Lungocea Terebuga 
Cruşiţa, la cerera urmăritoarei, Judecătoria ordonă licita
ţiunea execuţională, în baza §§ 144. 146. 147. din legea 
LX din 1881 asupra 1/4 resp 1/8 părţi din imobilele 
înscrise în c. f. a comunei Valişoara din circumscripţia 
Judecătoriei mixte Caransebeş No. coalei c. f. 306 şi anume 
1/4 parte din No. top. 192 grădină în intravilan de 320 

stp. cu preţul de strigare 1.000 lei; 
1/4 parte din No. top. 1719 grădină în Dosu Măsta-

cănilor 1 jug. 890 stp. preţul de strigare 7.500 lei; 
1/4 parte din No. top. 2732 arătură în copaci de 

885 stp. preţul de strigare 2.500 lei; 

In coala No. 718 : 
1/8 parte din No. imobilul A. I. 1-2 No. top. 196—197 

casa No. 79 cu curte în intravilan 71 stp. şi grădină în 
intrvilan 1.258 s^p. preţul de strigare 7.500 lei; 

Pentru încasarea creanţei de 51.500 Lei — bani, 
capital, interese de 12% dela 22 Februarie 1926. spese 
proces şi de executare de 13.541 lei, fixate până acum 
spese de 1.565 lei fixate acum pentru cererea de licitaţiune; 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
de 14 luna August anul 1928 ora 10 a. m, la casa 
comunală a comunei Valişoara. 

In baza § 150 legea LX din 1881, condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute 
cu preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din 
preţul de strigare § 26 XLI 1908. 

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie, 10% din preţul 
de strigare în numerar sau în efecte de cauţie socotite 
pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea aceluiaş 
delegat chitanţa de depozitarea judecătorească prealabilă 
a garanţiei şi să semneze, condiţiunile de licitaţie. (§ 
147, 150, 170, legea LX. 1881, § 21 legea XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să completeze imediat garanţia — fixată după 
procentul preţului de strigare — până la aceeaşi parte pro
cent al preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această 
îndatorire nu se va ţinea seama de oferta sa şi nu mai 
poate lua parte la licitaţie, care se va continua fără amâ
nare. 

Caransebeş la 11 Iunie 1928. 
N. Postelnicu m. p. jud. şef. 

pentru conformitate. 
I. Vasîlieviciu. 

p. dir. c. f. 

Fabrica de Cărămidă Caransebeşană S. A. C a r a n s e b e ş . 

Convocare. 
Domnii acţionari ai „F'abricei de Cărămidă Caran

sebeşană S. A. din Caransebeş" sunt invitaţi la a 

XXXIII-a adunare generala ordinară, 
ce se va ţine în Caransebeş la 14 Iulie 1928 orele 6 
p. m. în localul întreprinderei. 

Ordinea de zi; 
1. Designarea secretarului de şedinţă şi alegerea a 

doui acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comi

tetului de cenzori, prezentarea bilanţului pe anul 1927 
şi descărcarea administratorilor şi cenzorilor de gestiunea 
acestui an. 

3. Propunerea Consiliului de administraţie şi a 
Comitetului de cenzori asupra distribuirei beneficiului net. 

4. Modificarea statutelor. 
5. Alegerea unor membri în Consiliului de ad

ministraţie. 
6. Alegerea Comitetului de cenzori. 
7. Eventuale propuneri. 
Caransebeş, la 24 Aprilie 1928. 

Consiliul de Administraţie. 




